
 
 

บทที่ 5 
การหาพ้ืนที่ปลูกลําไยที่เหมาะสมในสภาพการชลประทานรูปแบบตาง  ๆ

 
5.1  แผนการผลิตที่เหมาะสมในสภาพการชลประทานรูปแบบตางๆ  
 แบบจําลองท่ีใชในการศึกษาครั้งนี้ เปนแบบจําลองท่ีสรางขึ้นสําหรับการวางแผนการผลิต
ท่ีเหมาะสมในสภาพการชลประทานรูปแบบตางๆ ภายใตขอจํากัดดานปจจัยการผลิตและเง่ือนไข
หรือขอจํากัดตางๆท่ีมีอยู ประกอบดวย 2 สวน คือ  ฟงกช่ันวัตถุประสงค (objective function) เปน
สมการแสดงผลรวมมูลคาปจจุบันของรายไดเหนือตนทุนเงินสดจากกิจกรรมการผลิตตางๆ              
ในพ้ืนท่ีอําเภอล้ี จังหวัดลําพูนและสมการเง่ือนไขหรือขอจํากัด (constraint or restrictive equations) 
เปนสมการท่ีแสดงสัดสวนของการใชทรัพยากรตางๆ ในแตละกิจกรรมภายใตทรัพยากรปจจัยการ
ผลิตท่ีมีอยูในจํานวนท่ีจํากัด หรือแสดงเง่ือนไขขั้นต่ําหรือเทากับในการทํากิจกรรมท่ีกําหนด              
โดยในการวิเคราะหครั้งนี้ ใชโปรแกรม Excel solver ในการวิเคราะห 

ในการศึกษาครั้งนี้ไดแบงแบบจําลองออกเปน 6 แบบจําลองตามเขตการใชน้ําท้ัง 6 เขต คือ 
 แบบจําลองท่ี 1 เขตชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 0-5%  พืชแขงขัน คือ  

         ขาวนาปและกะหลํ่าปลี  
แบบจําลองท่ี 2 เขตชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 5-20% พืชแขงขัน คือ  

         ขาวโพดเล้ียงสัตว 
แบบจําลองท่ี 3 เขตชลประทานฝาย ความลาดชัน 0-5% พืชแขงขัน คือ  
                     ขาวนาปและกะหลํ่าปลี 
แบบจําลองท่ี 4 เขตชลประทานฝาย ความลาดชัน 5-20% พืชแขงขัน คือ  

         ขาวโพดเล้ียงสัตว 
แบบจําลองท่ี 5 เขตชลประทานท่ีเสริมดวยการสูบน้ําใตดินมีความลึกไมเกิน 50 เมตร                        

                            ความลาดชัน 0-5% พืชแขงขัน คือ ขาวนาปและกะหลํ่าปลี 
แบบจําลองท่ี 6 เขตสูบน้ําใตดินมีความลึกไมเกิน 50 เมตร ความลาดชัน 0-5%  
          พืชแขงขัน คือ ขาวนาป 
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โดยมีรูปแบบท่ัวไปทางคณิตศาสตรของฟงกชันวัตถุประสงค และสมการเง่ือนไข หรือ
ขอจํากัดท่ีกําหนดในแบบจําลองโปรแกรมเชิงเสนพ้ืนฐาน เหมือนกันท้ัง 6 แบบจําลอง ดังนี ้

ฟงกช่ันวัตถุประสงค    
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กําหนดให  

Z  คือ  ผลตอบแทนปจจุบันสุทธิรวม 
Xjt คือ การปลูกลําไยในชวงระยะเวลาตางๆ ไดแก ชวงระยะเวลาท่ี 1-10 (j=1……10) 
           ในชวงอายุท่ี 1-10 (t=1……10)  
Xc คือ การตัดลําไยในชวงระยะเวลาตาง  ๆไดแก การตัดลําไยในชวงระยะเวลาท่ี 1                           
           ชวงระยะเวลาท่ี 4 และชวงลําไยหมดอาย ุ (c=1……3)  
Xp คือ การปลูกลําไยในชวงระยะเวลาตางๆ ไดแก ชวงระยะเวลาท่ี 2-9 (p=2……9)  
Yj คือ การปลูกพืชแขงขันในชวงระยะเวลาตาง (ๆj=1……10) ไดแก ขาวนาป+กะหลํ่าปลี,          
          ขาวโพดเล้ียงสัตว, ขาวนาป 

jt คือ ตนทุนในการปลูกลําไยในชวงระยะเวลาท่ี j  ไดแก ชวงระยะเวลาท่ี 1-10   
             (j=1……...10) ในชวงอายุท่ี 1-10 (t=1……10) 

c คือ ตนทุนในการตัดลําไยในชวงระยะเวลาท่ี c ไดแก การตัดลําไยในชวงระยะเวลาท่ี 1                           
           ชวงระยะเวลาท่ี 4 และชวงลําไยหมดอาย ุ (c=1……...3) 
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p คือ ตนทุนในการปลูกลําไยใหมในชวงระยะเวลาท่ี p ไดแก ชวงระยะเวลาท่ี 2-9   
            (p=2……...9) 
j คือ ตนทุนในการปลูกพืชแขงขันในชวงระยะเวลาท่ี j   ไดแก ชวงระยะเวลาท่ี 1-10  

           (j=1……...10) 
j คือ ชวงระยะเวลาท่ีปลูกลําไย แบงเปน 10 ชวงระยะเวลา ๆ ละ 3 ป โดยใหลําไยเติบโต 
        เต็มท่ี 30 ป หรือ 10 ชวงระยะเวลา 
    ชวงระยะเวลาท่ี 1  ชวงระยะเวลาท่ี 6  

         ชวงระยะเวลาท่ี 2  ชวงระยะเวลาท่ี 7  
         ชวงระยะเวลาท่ี 3  ชวงระยะเวลาท่ี 8  
         ชวงระยะเวลาท่ี 4  ชวงระยะเวลาท่ี 9  
         ชวงระยะเวลาท่ี 5  ชวงระยะเวลาท่ี 10 
t คือ ชวงอายุของลําไยแบงเปนชวงอายุละ 3 ป  
 ชวงอายุท่ี 1 อายุ 1-3 ป  ชวงอายุท่ี 6 อายุ 16-18 ป 
  ชวงอายุท่ี 2 อายุ 4-6 ป  ชวงอายุท่ี 7 อายุ 19-21 ป 
 ชวงอายุท่ี 3 อายุ 7-9 ป  ชวงอายุท่ี 8 อายุ 22-24 ป 
 ชวงอายุท่ี 4 อายุ 10-12 ป  ชวงอายุท่ี 9 อายุ 25-27 ป 
 ชวงอายุท่ี 5 อายุ 13-15 ป  ชวงอายุท่ี 10 อายุ 28-30 ป 
การแบงอายุลําไยแบงออกเปน 10 ชวงระยะเวลา ๆ ละ 3 ป เพ่ือใหมีความงายตอการสราง

แบบจําลองไมใหใหญจนเกินไป และสรางเพ่ือเปดโอกาสใหเกษตรกรสามารถมีการตัดสินใจ
เปล่ียนชนิดพืชไดในบางชวงเวลาดังกลาว โดยการผลิตลําไยในแตละชวงระยะเวลา จะประกอบไป
ดวยการปลูกลําไย 10 ชวงอายุ ท่ีกําหนดใหเปนแบบนี้เนื่องจากในความเปนจริงลําไยในแตละชวง
ระยะเวลาจะแตกตางกันไปในหลายชวงอาย ุจึงมีการกําหนดใหมีพ้ืนท่ีเฉล่ียเทาๆกัน  

ajt คือ จํานวนปจจัยหรือเง่ือนไขท่ีตองการหรือมีขึ้นเนื่องจากการทํากิจกรรม j ในชวงอาย ุ
          ท่ี t 
Xjt คือ การปลูกลําไยในชวงระยะเวลาตางๆในชวงอายุตางๆ 
dj คือ จํานวนปจจัยหรือเง่ือนไขท่ีตองการหรือมีขึ้นเนื่องจากการทํากิจกรรม j 
Yj คือ การปลูกพืชแขงขันในชวงระยะเวลาตาง  ๆ
ep คือ จํานวนปจจัยหรือเง่ือนไขท่ีตองการหรือมีขึ้นเนื่องจากการทํากิจกรรม j 
Xp คือ การปลูกลําไยใหมในชวงระยะเวลาตาง  ๆ
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k คือ เดือนตางๆ โดยกําหนดใหเปนตนเดือนมีนาคม ตนเดือนเมษายน และตนเดือน
พฤษภาคม ท้ังนี้พิจารณาในชวงท่ีมีปญหาการใชน้ําโดยใหชวงตนของแตละเดือน (10 วันแรกของ
เดือน) เปนตัวแทนของเดือนนั้นๆ 

A j  คือ พ้ืนท่ีขอจํากัดลําไยท่ีมีอยูเดิม (ท่ีดินจํากัดในแตละชวงระยะเวลา j)  
CAP j  คือ ขอจํากัดดานเงินทุน (เงินทุนจํากัดในแตละชวงระยะเวลา j ) 
WATER jk คือ ขอจํากัดดานปริมาณการใชน้ํา (ปริมาณการใชน้ําจํากัด ในแตละชวงเวลา j 

ในแตละเดือน k) 
 
ระยะเวลาที่ใชในแบบจําลอง 
 ระยะเวลาท่ีใชในแบบจําลองของกิจกรรมการผลิตลําไยจะแบงเปนชวงระยะเวลา 10 ชวง
ระยะเวลา ๆ ละ 3 ป ในแตละชวงระยะเวลาจะประกอบไปดวยชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ                                       
ซ่ึงพ้ืนท่ีปลูกลําไยในปปจจุบันจะมีการกระจายใหเทาๆกันในทุกชวงอายุ เนื่องจากในความเปนจริง
ลําไยจะแตกตางกันไปในหลายชวงอายุ จึงกําหนดใหมีพ้ืนท่ีเฉล่ียเทาๆกัน 
 
ขนาดแบบจําลอง 

- เขตชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 0-5% มีขนาด 198 ตัวแปร 239 ขอจํากัด 
- เขตชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 5-20% มีขนาด 188 ตัวแปร 229 ขอจํากัด 
- เขตชลประทานฝาย ความลาดชัน 0-5% มีขนาด 198 ตัวแปร 239 ขอจํากัด 
- เขตชลประทานฝาย ความลาดชัน 5-20% มีขนาด 188 ตัวแปร 229 ขอจํากัด 
- เขตชลประทานท่ีเสริมดวยการสูบน้ําใตดิน มีความลึกไมเกิน 50 เมตร ความลาดชัน 0-5% 

มีขนาด 198 ตัวแปร 239 ขอจํากัด 
- เขตสูบน้ําใตดิน มีความลึกไมเกิน 50 เมตร ความลาดชัน 0-5% มีขนาด 188 ตัวแปร 229 

ขอจํากัด 
 
ความหมายของฟงกชันระบบการเพาะปลูก 
สมการท่ี (1) แสดงถึงการหารายไดสุทธิจากการทํากิจกรรมตางๆสูงสุด ซ่ึงจะประกอบไปดวย 

กิจกรรมการปลูกลําไย กิจกรรมการตัดลําไย กิจกรรมการปลูกลําไยใหมและ
กิจกรรมการปลูกพืชแขงขัน ซ่ึงอธิบายไดดังนี้ กิจกรรมการผลิตลําไยจะแบงเปน
ชวงระยะเวลา 10 ชวงระยะเวลา ๆ ละ  3 ป ในแตละชวงระยะเวลาจะประกอบไป
ดวยชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ  ในแบบจําลองมีทางเลือกในการใหตัดลําไยได
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ในแตละชวง ซ่ึงไดแก  การตัดในชวงระยะเวลาท่ี 1 เพ่ือโอนไปใหปลูกพืชแขงขัน 
การตัดในชวงระยะเวลาท่ี 4 เพ่ือสามารถโอนไปปลูกลําไยพืชแขงขันได การตัด
ชวงสุดทาย คือ การตัดชวงท่ีลําไยหมดอายุ เพ่ือใหปลูกพืชแขงขันทดแทนได เชน 
ขาวนาป กะหลํ่าปลีและขาวโพดเล้ียงสัตว กิจกรรมการปลูกลําไยใหมสามารถให
ปลูกลําไยใหมไดตั้งแตชวงระยะเวลาท่ี 2-9 เพราะชวงระยะเวลาท่ี 1 เพ่ิงตัดยัง
ไมใหปลูกและชวงระยะเวลาสุดทายตัดลําไยท้ิงแลว ไมใหปลูกลําไยอีก                       
สวนกิจกรรมการปลูกพืชแขงขันจะแบงเปน 10 ชวงระยะเวลา เชนเดียวกับลําไย
แตไมมีเปนชวงอายุยอยลงไปอีก 

สมการท่ี (2) แสดงขอจํากัดของพ้ืนท่ีปลูกลําไยท่ีมีอยูเดิมและพืชแขงขัน โดยในแตละชวง
ระยะเวลามีการโอนการปลูกลําไยตลอดทุกชวงระยะเวลา (หนวย:ไร) 

สมการท่ี (3) แสดงขอจํากัดของการใชปจจัยการผลิต ไดแก เงินทุนของเกษตรกรท่ีสามารถ
นําไปใชในการลงทุนปลูกลําไยและพืชแขงขัน ถาหากเงินทุนไมพอตอความ
ตองการสามารถท่ีจะกูเพ่ือมาใชในภาคเกษตรไดซ่ึงสามารถกูได เชน จากธ.ก.ส. 
และเงินทุนท่ีเหลือจะมีการโอนไปเปนทุนในชวงถัดไป  

สมการท่ี (4) แสดงขอจํากัดของการใชปจจัยการผลิต ไดแก ปริมาณการใชน้ําท่ีนํามาใชในการ
ปลู กลํ า ไย รว ม กับ ป ริม าณ ก าร ใ ชน้ํ า ท่ี นํ าม า ใช ใน ก าร ป ลูก พืช แ ขง ขั น                         
(หนวย:ลูกบาศกเมตร) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ตาราง 5.1 โครงสรางโดยยอของแบบจําลองลิเนียรโปรแกรมม่ิง (Linear Programming) ของเกษตรกรที่ใชในการศึกษา 

ขอจํากัด/กิจกรรมการผลิต ความสัมพันธ 
ปริมาณ
จํากัด 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 1  

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 2 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 3 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 4 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 5 

X1-X10 X11-X19 X20-X28 X29-X37 X38-X46 
วัตถุประสงค =   -[C] -[C] -[C] -[C] -[C] 

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 1 R1  ≤ b1 1…….1         
ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 2 R2 ≤ b2   1…….1       

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 3 R3 ≤ b3     1…….1     

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 4 R4 ≤ b4       1…….1   

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 5 R5 ≤ b5         1…….1 
ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 6 R6 ≤ b6           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 7 R7 ≤ b7           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 8 R8 ≤ b8           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 9 R9 ≤ b9           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 10 R10 ≤ b10           

ท่ีดินปลูกในปจจุบัน (1-27 ป) R11-R19 ≤ b11-b19 [I]         
[C] = ตนทุนเงินสด [r] = อัตราดอกเบ้ีย [price] = ราคาผลผลิต [P] = ผลผลิตเฉลี่ยตอไร [W] = ปริมาณน้ําท่ีพืชตองการ [I] = เมตริกซเอกลักษณ  
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ตาราง 5.1 (ตอ) 

ขอจํากัด/กิจกรรมการผลิต ความสัมพันธ ปริมาณ
จํากัด 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 1  

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 2 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 3 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 4 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 5 

X1-X10 X11-X19 X20-X28 X29-X37 X38-X46 
วัตถุประสงค =   -[C] -[C] -[C] -[C] -[C] 

ท่ีดินปลูกในปจจุบัน (28-30 ป) R20 = b20 1         

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 1 R21-R30 = 0 -1[I] [I]       

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 2 R31-R39 = 0   -1[I] [I]     

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 3 R40-R48 = 0     -1[I] [I]   

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 4 R49-R57 = 0       -1[I] [I] 
โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 5 R58-R66 = 0         -1[I] 
โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 6 R67-R75 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 7 R76-R84 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 8 R85-R93 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 9 R94-R102 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 10 R103 = 0           
[C] = ตนทุนเงินสด [r] = อัตราดอกเบ้ีย [price] = ราคาผลผลิต [P] = ผลผลิตเฉลี่ยตอไร [W] = ปริมาณน้ําท่ีพืชตองการ [I] = เมตริกซเอกลักษณ  

 

53 



 
 

ตาราง 5.1 (ตอ) 

ขอจํากัด/กิจกรรมการผลิต ความสัมพันธ ปริมาณ
จํากัด 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 1  

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 2 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 3 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 4 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 5 

X1-X10 X11-X19 X20-X28 X29-X37 X38-X46 
วัตถุประสงค =   -[C] -[C] -[C] -[C] -[C] 

โอนปลูกชวงอายุ 4-6 ป R104-R112 = 0   1 1 1 1 
โอนตัดชวงระยะเวลาท่ี 1 R113-R120 ≤ 0           

โอนตัดชวงหมดอายุ R121-R130 ≤ 0           

โอนตัดชวงอายุ 10-12 ป R131-R139 ≤ 0           

เงินทุนตนเอง R140-R149 ≤ b140-b149 [C] [C] [C] [C] [C] 
เงินกู ธ.ก.ส. R150-R159 ≤ b150-b159           

กระจายผลผลิต R160-R189 = 0 -[P] -[P] -[P] -[P] -[P] 
ขอจํากัดการใชน้ํา R190-R219 ≤ b190-b219 [W] [W] [W] [W] [W] 
สมดุลเงินสด R220-R229 = 0           

การใชหนี้ R230-R239 = 0           
[C] = ตนทุนเงินสด [r] = อัตราดอกเบ้ีย [price] = ราคาผลผลิต [P] = ผลผลิตเฉลี่ยตอไร [W] = ปริมาณน้ําท่ีพืชตองการ [I] = เมตริกซเอกลักษณ  
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ตาราง 5.1 (ตอ) 

ขอจํากัด/กิจกรรมการผลิต ความสัมพันธ 
ปริมาณ
จํากัด 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 6 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 7 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 8 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 9 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 10 

X47-X55 X56-X64 X65-X73 X74-X82 X83-X91 
วัตถุประสงค =   -[C] -[C] -[C] -[C] -[C] 

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 1 R1  ≤ b1           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 2 R2 ≤ b2           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 3 R3 ≤ b3           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 4 R4 ≤ b4           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 5 R5 ≤ b5           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 6 R6 ≤ b6 1…….1         

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 7 R7 ≤ b7   1…….1       

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 8 R8 ≤ b8     1…….1     

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 9 R9 ≤ b9       1…….1   

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 10 R10 ≤ b10         1…….1 
ท่ีดินปลูกในปจจุบัน (1-27 ป) R11-R19 ≤ b11-b19           

[C] = ตนทุนเงินสด [r] = อัตราดอกเบ้ีย [price] = ราคาผลผลิต [P] = ผลผลิตเฉลี่ยตอไร [W] = ปริมาณน้ําท่ีพืชตองการ [I] = เมตริกซเอกลักษณ  
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ตาราง 5.1 (ตอ) 

ขอจํากัด/กิจกรรมการผลิต ความสัมพันธ ปริมาณ
จํากัด 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 6 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 7 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 8 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 9 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 10 

X47-X55 X56-X64 X65-X73 X74-X82 X83-X91 
วัตถุประสงค =   -[C] -[C] -[C] -[C] -[C] 

ท่ีดินปลูกในปจจุบัน (28-30 ป) R20 = b20           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 1 R21-R30 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 2 R31-R39 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 3 R40-R48 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 4 R49-R57 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 5 R58-R66 = 0 [I]         

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 6 R67-R75 = 0 -1[I] [I]       

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 7 R76-R84 = 0   -1[I] [I]     

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 8 R85-R93 = 0     -1[I] [I]   

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 9 R94-R102 = 0       -1[I] [I] 
โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 10 R103 = 0         -1 

[C] = ตนทุนเงินสด [r] = อัตราดอกเบ้ีย [price] = ราคาผลผลิต [P] = ผลผลิตเฉลี่ยตอไร [W] = ปริมาณน้ําท่ีพืชตองการ [I] = เมตริกซเอกลักษณ  
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ตาราง 5.1 (ตอ) 

ขอจํากัด/กิจกรรมการผลิต ความสัมพันธ ปริมาณ
จํากัด 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 6 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 7 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 8 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 9 

ปลูกลําไยชวง
ระยะเวลาท่ี 10 

X47-X55 X56-X64 X65-X73 X74-X82 X83-X91 
วัตถุประสงค =   -[C] -[C] -[C] -[C] -[C] 

โอนปลูกชวงอายุ 4-6 ป R104-R112 = 0 1 1 1 1 1 
โอนตัดชวงระยะเวลาท่ี 1 R113-R120 ≤ 0     

 
    

โอนตัดชวงหมดอายุ R121-R130 ≤ 0           

โอนตัดชวงอายุ 10-12 ป R131-R139 ≤ 0           

เงินทุนตนเอง R140-R149 ≤ b140-b149 [C] [C] [C] [C] [C] 
เงินก ธ.ก.ส. R150-R159 ≤ b150-b159           

กระจายผลผลิต R160-R189 = 0 -[P] -[P] -[P] -[P] -[P] 
ขอจํากัดการใชน้ํา R190-R219 ≤ b190-b219 [W] [W] [W] [W] [W] 
สมดุลเงินสด R220-R229 = 0           

การใชหนี้ R230-R239 = 0           
[C] = ตนทุนเงินสด [r] = อัตราดอกเบ้ีย [price] = ราคาผลผลิต [P] = ผลผลิตเฉลี่ยตอไร [W] = ปริมาณน้ําท่ีพืชตองการ [I] = เมตริกซเอกลักษณ  
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ตาราง 5.1 (ตอ) 

ขอจํากัด/กิจกรรมการผลิต ความสัมพันธ 
ปริมาณ
จํากัด 

ปลูกขาวนาป+
พืชผัก 

การตัดชวง
ระยะเวลาท่ี 1 

การตัดชวง
หมดอายุ 

การตัดชวง
อายุ 10-12 ป 

ปลูกลําไย
ใหม กูเงิน 

Y1-Y11 X92-X99 X100-X109 X110-X118 X119-X127 X128-X137 
วัตถุประสงค =   -[C] 0 0 0 -[C] -[r] 

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 1 R1  ≤ b1 1 1…….1   1 1   

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 2 R2 ≤ b2 1     1 1   

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 3 R3 ≤ b3 1     1 1   

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 4 R4 ≤ b4 1     1 1   

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 5 R5 ≤ b5 1     1 1   

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 6 R6 ≤ b6 1     1 1   

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 7 R7 ≤ b7 1     1 1   

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 8 R8 ≤ b8 1     1 1   

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 9 R9 ≤ b9 1     1 1   

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 10 R10 ≤ b10 1     1 1   

ท่ีดินปลูกในปจจุบัน (1-27 ป) R11-R19 ≤ b11-b19   [I]   1     
[C] = ตนทุนเงินสด [r] = อัตราดอกเบ้ีย [price] = ราคาผลผลิต [P] = ผลผลิตเฉลี่ยตอไร [W] = ปริมาณน้ําท่ีพืชตองการ [I] = เมตริกซเอกลักษณ  
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ตาราง 5.1 (ตอ) 

ขอจํากัด/กิจกรรมการผลิต ความสัมพันธ 
ปริมาณ
จํากัด 

ปลูกขาวนาป+
พืชผัก 

การตัดชวง
ระยะเวลาท่ี 1 

การตัดชวง
หมดอายุ 

การตัดชวง
อายุ 10-12 ป 

ปลูกลําไย
ใหม กูเงิน 

Y1-Y11 X92-X99 X100-X109 X110-X118 X119-X127 X128-X137 
วัตถุประสงค =   -[C] 0 0 0 -[C] -[r] 

ท่ีดินปลูกในปจจุบัน (28-30 ป) R20 = b20             

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 1 R21-R30 = 0   -1[I]   -1     

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 2 R31-R39 = 0     1 1     

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 3 R40-R48 = 0     1 1     

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 4 R49-R57 = 0     1 1     

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 5 R58-R66 = 0     1 1     

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 6 R67-R75 = 0     1 1     

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 7 R76-R84 = 0     1 1     

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 8 R85-R93 = 0     1 1     

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 9 R94-R102 = 0     1 1     

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 10 R103 = 0     1 1     
[C] = ตนทุนเงินสด [r] = อัตราดอกเบ้ีย [price] = ราคาผลผลิต [P] = ผลผลิตเฉลี่ยตอไร [W] = ปริมาณน้ําท่ีพืชตองการ [I] = เมตริกซเอกลักษณ  
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ตาราง 5.1 (ตอ) 

ขอจํากัด/กิจกรรมการผลิต ความสัมพันธ ปริมาณ
จํากัด 

ปลูกขาวนาป+
พืชผัก 

การตัดชวง
ระยะเวลาท่ี 1 

การตัดชวง
หมดอายุ 

การตัดชวง
อายุ 10-12 ป 

ปลูกลําไย
ใหม 

กูเงิน 

Y1-Y11 X92-X99 X100-X109 X110-X118 X119-X127 X128-X137 
วัตถุประสงค =   -[C] 0 0 0 -[C] -[r] 

โอนปลูกชวงอายุ 4-6 ป R104-R112 = 0         -1[I]   

โอนตัดชวงระยะเวลาท่ี 1 R113-R120 ≤ 0 1 -1[I]         

โอนตัดชวงหมดอายุ R121-R130 ≤ 0 [I]   -1[I]   [I]   

โอนตัดชวงอายุ 10-12 ป R131-R139 ≤ 0 [I]     -1[I]     

เงินทุนตนเอง R140-R149 ≤ b140-b149 [C]       [C] -1[I] 
เงินก ธ.ก.ส. R150-R159 ≤ b150-b159         [I]   

กระจายผลผลิต R160-R189 = 0 -[P]           

ขอจํากัดการใชน้ํา R190-R219 ≤ b190-b219 [W]       [W]   

สมดุลเงินสด R220-R229 = 0             

การใชหนี้ R230-R239 = 0           [I.r] 
[C] = ตนทุนเงินสด [r] = อัตราดอกเบ้ีย [price] = ราคาผลผลิต [P] = ผลผลิตเฉลี่ยตอไร [W] = ปริมาณน้ําท่ีพืชตองการ [I] = เมตริกซเอกลักษณ  
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ตาราง 5.1 (ตอ) 

ขอจํากัด/กิจกรรมการผลิต ความสัมพันธ 
ปริมาณ
จํากัด 

กระจายผลผลิต
ลําไย 

กระจายผลผลิต
ขาวนาป 

กระจายผลผลิต
กะหล่ําปลี 

รายได รายไดคงเหลือ 

X138-X147 Y12-Y21 Y22-Y31 X148-X157 X158-X167 
วัตถุประสงค =   [price] [price] [price] 0 0 

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 1 R1  ≤ b1           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 2 R2 ≤ b2           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 3 R3 ≤ b3           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 4 R4 ≤ b4           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 5 R5 ≤ b5           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 6 R6 ≤ b6           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 7 R7 ≤ b7           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 8 R8 ≤ b8           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 9 R9 ≤ b9           

ท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 10 R10 ≤ b10           

ท่ีดินปลูกในปจจุบัน (1-27 ป) R11-R19 ≤ b11-b19           
[C] = ตนทุนเงินสด [r] = อัตราดอกเบ้ีย [price] = ราคาผลผลิต [P] = ผลผลิตเฉลี่ยตอไร [W] = ปริมาณน้ําท่ีพืชตองการ [I] = เมตริกซเอกลักษณ  
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ตาราง 5.1 (ตอ) 

ขอจํากัด/กิจกรรมการผลิต ความสัมพันธ ปริมาณ
จํากัด 

กระจายผลผลิต
ลําไย 

กระจายผลผลิต
ขาวนาป 

กระจายผลผลิต
กะหล่ําปลี รายได รายไดคงเหลือ 

X138-X147 Y12-Y21 Y22-Y31 X148-X157 X158-X167 
วัตถุประสงค =   [price] [price] [price] 0 0 

ท่ีดินปลูกในปจจุบัน (28-30 ป) R20 = b20           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 1 R21-R30 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 2 R31-R39 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 3 R40-R48 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 4 R49-R57 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 5 R58-R66 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 6 R67-R75 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 7 R76-R84 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 8 R85-R93 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 9 R94-R102 = 0           

โอนท่ีดินชวงระยะเวลาท่ี 10 R103 = 0           
[C] = ตนทุนเงินสด [r] = อัตราดอกเบ้ีย [price] = ราคาผลผลิต [P] = ผลผลิตเฉลี่ยตอไร [W] = ปริมาณน้ําท่ีพืชตองการ [I] = เมตริกซเอกลักษณ  
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ตาราง 5.1 (ตอ) 

ขอจํากัด/กิจกรรมการผลิต ความสัมพันธ ปริมาณ
จํากัด 

กระจายผลผลิต
ลําไย 

กระจายผลผลิต
ขาวนาป 

กระจายผลผลิต
กะหล่ําปลี รายได รายไดคงเหลือ 

X138-X147 Y12-Y21 Y22-Y31 X148-X157 X158-X167 
วัตถุประสงค =   [price] [price] [price] 0 0 

โอนปลูกชวงอายุ 4-6 ป R104-R112 = 0           

โอนตัดชวงระยะเวลาท่ี 1 R113-R120 ≤ 0           

โอนตัดชวงหมดอายุ R121-R130 ≤ 0           

โอนตัดชวงอายุ 10-12 ป R131-R139 ≤ 0           

เงินทุนตนเอง R140-R149 ≤ b140-b149           

เงินก ธ.ก.ส. R150-R159 ≤ b150-b159           

กระจายผลผลิต R160-R189 = 0 [I] [I] [I]     

ขอจํากัดการใชน้ํา R190-R219 ≤ b190-b219           

สมดุลเงินสด R220-R229 = 0 -1[I] -1[I] -1[I] [I]   

การใชหนี้ R230-R239 = 0       -1[I] [I] 
[C] = ตนทุนเงินสด [r] = อัตราดอกเบ้ีย [price] = ราคาผลผลิต [P] = ผลผลิตเฉลี่ยตอไร [W] = ปริมาณน้ําท่ีพืชตองการ [I] = เมตริกซเอกลักษณ  

หมายเหตุ โครงสรางโดยยอนี้แสดงถึงแบบจําลองของเขตการใชน้ําชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 0-5% เพียงเขตเดียว แตโครงสรางท่ีใชใน 6 แบบจําลอง มีความคลายคลึงกัน 
แตกตางกันตรงตัวแปรของพืชแขงขันในกิจกรรมการผลิตและเง่ือนไขการจัดสรรผลผลิต 
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5.1.1 แผนการผลิตพืชที่เหมาะสมในเขตชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 0-5% 
กิจกรรมที่กําหนดในแบบจําลองประกอบดวยกิจกรรมตางๆดังนี้ 
กิจกรรมการผลิต 

X1 – X10 หมายถึง กิจกรรมการผลิตลําไยแตละชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ อยูในชวง 
 ระยะเวลา ท่ี 1 (หนวย: ไร) 

X11 – X19 หมายถึง กิจกรรมการผลิตลําไยแตละชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ อยูในชวง 
                ระยะเวลาท่ี 2 (หนวย: ไร) 

X20 – X28 หมายถึง กิจกรรมการผลิตลําไยแตละชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ อยูในชวง 
                ระยะเวลาท่ี 3 (หนวย: ไร) 

X29 – X37 หมายถึง กิจกรรมการผลิตลําไยแตละชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ อยูในชวง 
                ระยะเวลาท่ี 4 (หนวย: ไร) 

X38 – X46 หมายถึง กิจกรรมการผลิตลําไยแตละชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ อยูในชวง 
                ระยะเวลาท่ี 5 (หนวย: ไร) 

X47 – X55 หมายถึง กิจกรรมการผลิตลําไยแตละชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ อยูในชวง 
                ระยะเวลาท่ี 6 (หนวย: ไร) 

X56 – X64 หมายถึง กิจกรรมการผลิตลําไยแตละชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ อยูในชวง 
                ระยะเวลาท่ี 7 (หนวย: ไร) 

X65 – X73 หมายถึง กิจกรรมการผลิตลําไยแตละชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ อยูในชวง 
                ระยะเวลาท่ี 8 (หนวย: ไร) 

X74 – X82 หมายถึง กิจกรรมการผลิตลําไยแตละชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ อยูในชวง 
                ระยะเวลาท่ี 9 (หนวย: ไร) 

X89 – X91 หมายถึง กิจกรรมการผลิตลําไยแตละชวงอายุท้ังหมด 10 ชวงอายุ อยูในชวง 
                ระยะเวลาท่ี 10 (หนวย: ไร) 

Y1 – Y11 หมายถึง กิจกรรมการผลิตขาวนาปและพืชผักในชวงระยะเวลาท่ี 1 ถึงชวง 
                            ระยะเวลาท่ี 10 (หนวย: ไร) 

กิจกรรมการตัด 
X92 – X99 หมายถึง กิจกรรมการตัดลําไยในชวงระยะเวลาท่ี 1 เพ่ือโอนไปปลูกพืชแขงขัน 

ยังไมโอนไปปลูกลําไย เพราะเพ่ิงตัดยังไมใหปลูก (หนวย: ไร) 
X100 – X109 หมายถึง กิจกรรมการตัดลําไยในชวงหมดอาย ุคือ อายุ 30 ป (หนวย: ไร) 
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X110 – X118 หมายถึง กิจกรรมการตัดลําไยในชวงอายุท่ี 4 คือ 10-12 ป  เพ่ือโอนไปปลูก
ลําไยและพืชแขงขัน (หนวย: ไร) 
กิจกรรมการผลิตใหม 

X119 – X127 หมายถึง กิจกรรมการปลูกลําไยใหมในชวงอายท่ีุ 1 (หนวย: ไร) 
กิจกรรมการกูเงิน 

X128 – X137 หมายถึง กิจกรรมการกูเงิน (หนวย: บาท) 
กิจกรรมการกระจายผลผลิต 

X138 – X147 หมายถึง กิจกรรมการกระจายผลผลิตลําไย (หนวย: กิโลกรัม) 
Y12 – Y21 หมายถึง กิจกรรมการกระจายผลผลิตขาวนาป (หนวย: กิโลกรัม) 
Y22 – Y31 หมายถึง กิจกรรมการกระจายผลผลิตพืชผัก (หนวย: กิโลกรัม) 

กิจกรรมรวมรายได 
X148 – X157 หมายถึง กิจกรรมรวมรายได (หนวย: บาท) 
X158 – X167 หมายถึง กิจกรรมรวมรายไดคงเหลือ (หนวย: บาท) 

สมการขอจํากัด และเงื่อนไขการทํากิจกรรมตางๆอธิบายไดดังนี้ 
ขอจํากัดดานที่ดิน 

R1- R10 หมายถึง สมการขอจํากัดของจํานวนท่ีดินท่ีสามารถทํากิจกรรมการปลูกพืชใน       
ชวงท่ีระยะเวลาท่ี 1 ถึง ชวงระยะเวลาท่ี 10 (หนวย: ไร) 

R11- R20  หมายถึง สมการขอจํากัดของจํานวนท่ีดินท่ีสามารถทํากิจกรรมการปลูกพืชใน
ปจจุบันชวงระยะเวลาท่ี 1 โดยใหลําไยพ้ืนท่ีปลูกปจจุบันกระจายไปทุกชวงอายุ ในแตละชวงอายุจะ
มีพ้ืนท่ีเทาๆกัน (หนวย: ไร) 
เงื่อนไขการโอนปจจัยการผลิต 

R21- R103 หมายถึง เง่ือนไขการโอนท่ีดินตั้งแตชวงระยะเวลาท่ี 1 ถึงชวงระยะเวลาท่ี 10 
(หนวย: ไร) 

R104- R112 หมายถึง เง่ือนไขการโอนปลูกตั้งแตชวงระยะเวลาท่ี 1 ถึงชวงระยะเวลาท่ี 9              
โดยลําไยอยูในชวงอายท่ีุ 2 คือ 4-6 ป  (หนวย: ไร) 

R113 - R120 หมายถึง เง่ือนไขการโอนตัดลําไยในชวงระยะเวลาท่ี 1 (หนวย: ไร) 
R121 - R130 หมายถึง เง่ือนไขการโอนตัดลําไยอายุ 30 ป ในชวงระยะเวลาท่ี 1 ถึง ชวง

ระยะเวลาท่ี 10 (หนวย: ไร) 
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R121 - R130 หมายถึง เง่ือนไขการโอนตัดในชวงระยะเวลาท่ี 1 ถึง ชวงระยะเวลาท่ี 9 ในชวง
อายท่ีุ 4 คือ 10-12 ป   (หนวย: ไร) 
ขอจํากัดดานเงินทุน 

R140 - R149 หมายถึง ขอจํากัดทางดานเงินทุนของเกษตรกรท่ีสามารถนําไปใชในการลงทุน 
ในชวงระยะเวลาท่ี 1 ถึง ชวงระยะเวลาท่ี 10 (หนวย: บาท) 

R153 - R159 หมายถึง เง่ือนไขการกูยืมเงิน ในกรณีท่ีจํานวนเงินทุนของเกษตรกรท่ีมีอยูถูกใช
หมด สามารถท่ีจะขอกูจากแหลงเงินทุนภายนอกได ในชวงระยะเวลาท่ี 1 ถึง ชวงระยะเวลาท่ี 10 
(หนวย: บาท) 
เงื่อนไขการจัดสรรผลผลิต 

R160 – R169 หมายถึง เง่ือนไขสมดุลผลผลิตลําไย (หนวย: กิโลกรัม) 
R170 – R179 หมายถึง เง่ือนไขสมดุลผลผลิตขาวนาป (หนวย: กิโลกรัม) 
R180 – R189 หมายถึง เง่ือนไขสมดุลผลผลิตพืชผัก (หนวย: กิโลกรัม) 

ขอจํากัดดานปริมาณน้ํา 
R190 – R219 หมายถึง ขอจํากัดขั้นสูงของปริมาณน้ําท่ีใชในการเพาะปลูกในชวงเดือนมีนาคม

ตนเดือนเมษายนและตนเดือนพฤษภาคม ตามลําดับ ท้ังนี้พิจารณาในชวงท่ีมีปญหาการใชน้ําโดยให
ชวงตนของแตละเดือน (10 วันแรกของเดือน) เปนตัวแทนของเดือนนั้นๆ (หนวย: ลูกบาศกเมตร) 
เงื่อนไขการโอนเงินสดส้ินฤดูกาลผลิต 

R220 – R229 หมายถึง เง่ือนไขสมดุลเงินสดส้ินฤดูกาลผลิต (หนวย: บาท) 
เงื่อนไขการโอนการชําระหนี้ 

R230 – R239 หมายถึง เง่ือนไขสมดุลการชําระหนี้ (หนวย: บาท) 
หมายเหตุ 
 ในการศึกษานี้มีการแบงแบบจําลองออกเปน 6 แบบจําลอง แตในการอธิบายตัวแปรท่ีอยู
ในแบบจําลองนั้นไดอธิบายเฉพาะแบบจําลองท่ีใชในเขตชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน                    
0-5% เนื่องจากในแตละแบบจําลองจะมีความคลายคลึงกัน จะแตกตางกันตรงกิจกรรมการกระจาย
ผลิตและเง่ือนไขการจัดสรรผลผลิตโดยในแบบจําลองท่ีมีพืชแขงขันท่ีปลูกรวมกัน คือ ขาวนาป
และกะหลํ่าปลี ก็จะมีตัวแปรในแบบจําลองลักษณะเหมือนขางตน คือมีตัวแปรกิจกรรมการกระจาย
ผลผลิตและเง่ือนไขการจัดสรรผลผลิตของขาวนาปและกะหลํ่าปลี  แตในแบบจําลองท่ีมีพืชแขงขัน
ท่ีปลูกชนิดเดียว คือ ขาวโพดเล้ียงสัตวหรือพืชผัก  ก็จะมีกิจกรรมการกระจายผลผลิตและเง่ือนไข
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การจัดสรรผลผลิตท่ีแตกตางออกไป คือ จะเปนกิจกรรมการกระจายผลผลิตและเง่ือนไขการจัดสรร
ผลผลิตของขาวโพดเล้ียงสัตวหรือพืชผักเพียงชนิดเดียว  
 
5.2  ขอมูลที่ใชในการผลิตพืช  
 ขอมูลท่ีนํามาใชในการศึกษาแบบจําลองเชิงเสนเพ่ือใชศึกษาแผนการผลิตท่ีเหมาะสมของ
พ้ืนท่ีอําเภอล้ี จังหวัดลําพูน ภายใตเง่ือนไขขอจํากัดตางๆท่ีมีอยู โดยมีรายละเอียดตางๆดังนี ้

5.2.1  ที่ดิน 
 ในพ้ืนท่ีศึกษาในแตละเขตการใชน้ํา มีขนาดของท่ีดินท่ีแตกตางกันไป คือ ในแตละเขตการ
ใชน้ําจะใหเกษตรกรทําการปลูกพืชไดไมเกินจํานวนไรท่ีมีอยูในแตละเขต โดยขนาดของท่ีดินหา
มาจากพ้ืนท่ีปลูกลําไยในอําเภอล้ีในเขตการใชน้ําตางๆ รวมกับพ้ืนท่ีปลูกพืชแขงขันในอําเภอล้ี          
ในเขตการใชน้ําตางๆ  

เกษตรกรท่ีปลูกพืชในเขตชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 0-5% มีขนาดท่ีดินท่ีใชใน
การผลิตไดไมเกิน 6,048.39 ไร ในเขตชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 5-20% มีขนาดท่ีดินท่ีใช
ในการผลิตไดไมเกิน 2,029.11 ไร ในเขตชลประทานฝาย ความลาดชัน 0-5% มีขนาดท่ีดินท่ีใชใน
การผลิตไดไมเกิน 27,680.07 ไร ในเขตชลประทานฝาย ความลาดชัน 5-20% มีขนาดท่ีดินท่ีใชใน
การผลิตไดไมเกิน 5,459.64 ไร ในเขตชลประทานท่ีเสริมดวยการสูบน้ําใตดิน มีความลึกไมเกิน 50 
เมตร ความลาดชัน 0-5 % มีขนาดท่ีดินท่ีใชในการผลิตไดไมเกิน 44,702.74 ไร ในเขตชลประทาน
สูบน้ําใตดิน มีความลึกไมเกิน 50 เมตร ความลาดชัน 0-5 % มีขนาดท่ีดินท่ีใชในการผลิตไดไมเกิน
496.48 ไร (ดังแสดงในตารางท่ี 5.2)  
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ตารางที่ 5.2  ขอจํากัดที่ดินที่ใชในการปลูกลําไยและพืชแขงขันของพ้ืนที่อําเภอลี้ จังหวัดลําพูน 
 

เขตการใชน้ํา ขอจํากัดที่ดิน(ไร) 
ชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 0-5 %  6,048.39 
ชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 5-20 %  2,029.11 
ชลประทานฝาย ความลาดชัน 0-5 %  27,680.07 
ชลประทานฝาย ความลาดชัน 5-20 %  5,459.64 
ชลประทาน+สูบน้ําใตดิน≤ 50 เมตร ความลาดชัน 0-5 %  44,702.74 
ชลประทานสูบน้ําใตดิน ≤ 50 เมตร ความลาดชัน 0-5 % 496.48 

ท่ีมา : จากขอมูลภูมิสารสนเทศ ของศูนยวิจัยเพ่ือเพ่ิมผลผลิตทางเกษตร คณะเกษตรศาสตร 
มหาวิทยาลัยเชียงใหม 

5.2.2  เงินทุน 
ขอจํากัดเงินทุนท่ีใชเพ่ือการเกษตร คํานวณจากเงินทุนเฉล่ียในแตละครัวเรือนคูณจํานวน

ครัวเรือนของเกษตรกรในเขตการใชน้ํานั้นๆ ซ่ึงในแตละเขตมีขอจํากัดแตกตางกันเพราะมีจํานวน
ครัวเรือนท่ีตางกัน  จากการศึกษาพบวาเกษตรกรท่ีปลูกพืชในเขตชลประทานอางเก็บน้ํา                        
ความลาดชัน 0-5% มี เงินทุนสําหรับใชในการเกษตรเทากับ 32,077,934.19 บาท/ป ในเขต
ชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 5-20% มีเงินทุนสําหรับใชในการเกษตรเทากับ 7,044,096.93  
บาท/ป  ในเขตชลประทานฝาย ความลาดชัน 0-5% มีเงินทุนสําหรับใชในการเกษตรเทากับ 
137,016,444.97 บาท/ป ในเขตชลประทานฝาย ความลาดชัน 5-20% มีเงินทุนสําหรับใชใน
การเกษตรเทากับ 27,025,244.64 บาท/ป ในเขตชลประทานท่ีเสริมดวยการสูบน้ําใตดิน มีความลึก
ไมเกิน 50 เมตร ความลาดชัน 0-5 %  มีเงินทุนสําหรับใชในการเกษตรเทากับ  221,278,715.61  บาท/ป
ในเขตชลสูบน้ําใตดิน มีความลึกไมเกิน 50 เมตร ความลาดชัน 0-5 % มีเงินทุนสําหรับใชใน
การเกษตรเทากับ 2,457,563.66 บาท/ป (ดังแสดงในตารางท่ี 5.3) 
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ตารางที่ 5.3  ขอจํากัดเงินทุนที่ใชในการปลูกลําไยและพืชแขงขันของพ้ืนที่อําเภอลี้ จังหวัดลําพูน 
 

เขตการใชน้ํา ขอจํากัดเงินทุน(บาท) 
ชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 0-5 %                    32,077,934.19  
ชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 5-20 %                      7,044,096.93  
ชลประทานฝาย ความลาดชัน 0-5 %                 137,016,444.97  
ชลประทานฝาย ความลาดชัน 5-20 %                    27,025,244.64  
ชลประทาน+สูบน้ําใตดิน≤ 50 เมตร ความลาดชัน 0-5 %                 221,278,715.61  
สูบน้ําใตดิน≤ 50 เมตร ความลาดชัน 0-5 %                     2,457,563.66  

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
5.2.3  เงินกู 
แบบจําลองกําหนดใหเกษตรกรสามารถกูยืมเงินไดจาก 1 แหลง คือ ธนาคารเพ่ือการเกษตร

และสหกรณการเกษตร (ธ.ก.ส.) โดยเกษตรกรแตละรายสามารถกูไดไมเกิน 100,000 บาท ซ่ึงเปน
วงเงินกูสูงสุดท่ี ธ.ก.ส. ในระดับอําเภอสามารถใหกูได โดยมีอัตราดอกเบ้ียรอยละ 9 ตอป 

5.2.4  ปริมาณน้ํา 
แบบจําลองนี้ไดกําหนดใหเกษตรกรสามารถใชน้ําในการเพาะปลูกพืชในพ้ืนท่ีเพาะปลูกได

ไมเกินปริมาณน้ําชลประทานท่ีมีอยูในแตละเดือนเฉล่ียตอไร ของแตละเขตการใชน้ํา อยางไรก็ตาม
เพ่ือใหแบบจําลองมีขนาดไมใหญจนเกินไป ไดจํากัดการพิจารณาการใชน้ําเฉพาะชวงเดือนท่ีคาดวา
จะมีปญหาการใชน้ํา คือ เดือนมีนาคม เมษายน และพฤษภาคม โดยใหชวงตนของแตละเดือน              
(10 วันแรกของเดือน) เปนตัวแทนของเดือนนั้นๆ โดยขอมูลไดอางอิงมาจากโครงการวิจัย :                      
การจัดการท่ีดินเพ่ือใชประโยชนทางการเกษตรใหเหมาะสมกับหลายวัตถุประสงค  
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ตารางที่ 5.4  ขอจํากัดปริมาณน้ําที่ในการปลูกลําไยและพืชแขงขันของพ้ืนที่อําเภอลี้ จังหวัดลําพูน 
 

เขตการใชน้ํา 
ปริมาณน้ํา 

ตนเดือนมี.ค. ตนเดือนเม.ย. ตนเดือนพ.ค. 

     ชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 0-5 %   7,896,922.07 9,890,541.55 9,774,592.66 
 ชลประทานอางเก็บน้ํา ความลาดชัน 5-20 %   2,367,662.96 3,033,081.24 3,019,750.49 
 ชลประทานฝาย ความลาดชัน 0-5 %   34,195,958.47 42,436,315.31 41,855,033.84 
 ชลประทานฝาย ความลาดชัน 5-20 %   6,568,492.88 8,286,641.59 8,184,000.36 
 ชลประทาน+สูบน้ําใตดิน ความลาดชัน 0-5 %  53,862,331.42 67,447,494.11 66,768,012.46 
 สูบน้ําใตดิน ความลาดชัน 0-5 %  586,071.09 738,394.59 733,133.55 

 

ท่ีมา : โครงการวิจัย : การจัดการท่ีดินเพ่ือใชประโยชนทางการเกษตรใหเหมาะสมกับหลาย
วัตถุประสงค เบญจพรรณและคณะ (2552) 
 

 


